

На правах рукописи

Кот Екатерина Александровна

**РАССЛЕДОВАНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ
В СЕТИ ИНТЕРНЕТ, СВЯЗАННЫХ С ПОБУЖДЕНИЕМ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ К СУИЦИДУ**

Специальность: 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная
деятельность; оперативно-розыскная деятельность

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата юридических наук

Калининград – 2022

Работа выполнена на кафедре уголовного процесса, криминалистики и правовой информатики юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет им. Иммануила Канта»

Научный руководитель: **ВОЛЧЕЦКАЯ Татьяна Станиславовна**
доктор юридических наук, профессор,
заведующая кафедрой уголовного процесса,
криминалистики и правовой информатики
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»,
заслуженный работник высшей школы РФ

Официальные оппоненты: **РОССИНСКАЯ Елена Рафаиловна**
доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой судебных экспертиз
ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», заслуженный деятель науки РФ, почетный работник высшего профессионального образования РФ

ГРИБУНОВ Олег Павлович
доктор юридических наук, профессор,
директор Иркутского юридического института (филиала) Университета прокуратуры Российской Федерации

Ведущая организация: **ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»**

Защита состоится «25» апреля 2022 г. в 16.00 часов на заседании объединенного диссертационного совета Д 999.017.03, созданного на базе ФГАОУ ВО «Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульского государственного университета» по адресу: 236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6, зал заседаний диссертационного совета.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке ФГАОУ ВО «Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта» (г. Калининград, ул. Университетская, 2).

Электронные версии диссертации и автореферата размещены на официальном сайте ФГАОУ ВО «Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта» <https://www.kantiana.ru>.

Автореферат разослан «___» _____ 2022 года.

Ученый секретарь
объединенного диссертационного совета,
кандидат юридических наук



Е.В. Осипова

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Защита детей, их прав и законных интересов, обеспечение безопасности ребёнка являются одной из важнейших задач государства. И это представляется вполне закономерным, поскольку речь идёт о будущем нашей страны.

К числу ключевых задач государственной политики в данной сфере относится защита детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие, одним из которых выступает безопасность современного информационного пространства, основанного на широком использовании новых информационных технологий, информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

Существующая реальность такова, что цифровые технологии являются основой жизнедеятельности современного общества и составляют естественную, неотъемлемую часть жизни подрастающего поколения. Становление и развитие ребёнка в значительной степени определяется той информацией, которую он черпает из всемирной сети, в этой связи содержание цифровой среды имеет важное значение как для благополучия, так и для безопасности детей. Однако ситуацию в данной сфере вряд ли можно признать благополучной. Приходится констатировать неуклонно возрастающую интенсивность распространения в сети Интернет информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей, направленной на пропаганду наркотиков, насилия, школьных убийств и т. п. Следует признать явно недостаточными и меры контроля за распространением во всемирной сети материалов, связанных с популяризацией и пропагандой суицидального поведения среди подростков.

Безусловно, суицид – это, прежде всего, личная драма конкретного человека в определённых жизненных обстоятельствах. Однако в ряде случаев самоубийство является результатом предшествующих действий других лиц, и это действие будет уже носить криминальный характер.

Так, согласно официальным статистическим данным Следственного комитета Российской Федерации о рассмотрении сообщений о преступлениях, совершённых в отношении несовершеннолетних по фактам самоубийства (покушения на самоубийство), в 2017 г. поступило 3140 сообщений, в 2018 г. – 4373, в 2019 г. – 4930, в 2020 г. – 4378, в первом полугодии 2021 г. – 3258. По результатам их рассмотрения в 2017 году возбуждено 616 уголовных дел, вынесено 2461 постановление об отказе в возбуждении уголовного дела. В 2018 г. возбуждено 592 дела, в 3608 случаях отказано в возбуждении уголовных дел. По итогам 2019 г. возбуждено 573 дела, вынесено 4147 постановлений об отказе в возбуждении уголовных дел. В 2020 году возбуждено 611 дел, в 3845 случаях отказано в возбуждении уголовных дел. За 6 месяцев 2021 года

возбуждено 439 уголовных дел, вынесено 2780 постановлений об отказе в возбуждении уголовных дел¹.

Особую тревогу вызывают преступления, в которых подростков умышленно подталкивают к совершению самоубийства. При этом развитие и распространение электронных средств коммуникации дополнительно осложняют ситуацию, наделяя процессы негативного воздействия оперативностью, доступностью и анонимностью. Своё влияние на сложившуюся ситуацию оказывает и пандемия коронавирусной инфекции COVID-19. В условиях реализации ограничительных мер, нацеленных на недопущение её распространения, снижается количество физических контактов человека, акценты в общении подростков в условиях ограниченного пространства смещаются или ограничиваются в сторону общения посредством технических средств связи, в том числе при помощи сети Интернет.

Понимание той опасности, которую влечёт за собой совершение подобного рода действий, обусловило их криминализацию. Действующее уголовное законодательство предусматривает ответственность за доведение, склонение, содействие, побуждение несовершеннолетних к совершению самоубийства с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе и сети Интернет (ст.ст. 110, 110.1, 110.2 УК РФ). Анализ правоприменительной практики позволяет сделать вывод о том, что преступления в указанной сфере и по настоящее время являются в значительной степени латентными, о чём со всей очевидностью свидетельствуют данные официальной статистики. Так, за 2017 г. в России по ст. 110.1 УК РФ «Склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства» зарегистрировано 22 преступления, в 2018 г. – 30 преступлений, 2019 г. – 15, 2020 г. – 18, за первое полугодие 2021 г. – 28. В процессе их расследования в 2017 г. было выявлено 1 лицо, совершившее преступление, в 2018 г. – 13 лиц, в 2019 г. – 5 лиц, 2020 г. – 7, за первое полугодие 2021 г. – 1. По ст. 110.2 УК РФ «Организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства» за 2017 г. зарегистрировано 3 преступления, в 2018 г. – 9, 2019 г. – 1, 2020 г. – 8; в ходе их расследования в 2017 г. выявлено 0 лиц, совершивших преступления, в 2018 г. – 7, 2019 г. – 2, 2020 г. – 1, за 6 месяцев 2021 г. – 1².

Расследование преступлений данной категории обладает характерными особенностями и повышенной сложностью, прежде всего, – неочевидностью механизма преступного деяния, необходимостью проведения большого комплекса следственных и иных процессуальных действий с учётом возрастных и

¹ Официальный сайт Следственного комитета Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – URL: <https://sledcom.ru/> (дата обращения 23.07.2021).

² Статистическая информация «О работе следственных органов Следственного комитета Российской Федерации по расследованию преступлений, совершенных несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних» за период с 2017 г. по первое полугодие 2021 г. (Ф-930).

социально-психологических особенностей несовершеннолетних потерпевших, использования специальных знаний в области информационных технологий.

Немаловажным фактором, оказывающим негативное влияние на противодействие данному виду преступности, является отсутствие научных исследований и научно-методических рекомендаций по расследованию преступлений, предусмотренных ст.ст. 110, 110.1, 110.2 УК РФ (доведение до самоубийства; склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства; организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства). В научной литературе данная проблематика практически не разработана, накопленный опыт предварительного следствия по делам рассматриваемой категории не систематизирован и нуждается в научном исследовании. Особую сложность представляют в этом отношении подобные преступления, совершённые в отношении несовершеннолетних с использованием дистанционных технологий.

Таким образом, в условиях потребностей практики в научно-методических рекомендациях и отсутствия научных исследований в этой области, появилась насущная необходимость обстоятельного научного изучения преступлений, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду и совершённых в сети Интернет, и разработка соответствующих рекомендаций по их расследованию, что и обусловило актуальность избранной темы диссертационного исследования.

Степень научной разработанности темы. В разное время отдельные аспекты проблематики суицида выступали предметом научных исследований представителей различных областей научного знания.

Так, впервые своё системное и основательное осмысление этого феномена находит отражение в *древнегреческой философии*, яркими представителями которых являются Сократ, Платон и Аристотель. В более современном понимании в настоящее время в социологии и философии вопросы, связанные с суицидом, находят своё отражение в работах Н.А. Бердяева, Е. Дюринга,

Э. Дюркгейма, А. Камю, Л.В. Франка, Ж.-П. Сартра и др.

С позиции медицины, психологии, психиатрии и суицидологии проблемы самоубийств стали предметом исследования И.Л. Амбрумовой, В.Д. Бадмаевой, С.В. Бородина, М.И. Еникеева, С. В. Ваулина, Е.Г. Дозорцевой, Е.В. Макушкина, А.С. Михлина, Б.С. Положего, Н. И Распоповой, К.В. Сыроквашиной, Ж.-Э. Эскироля, Ф. Пинеля, А.Г. Шелехова, Э. Шнейдмана и др.

В юридической науке различные аспекты и проблемы, связанные с суицидом, подвергались анализу сквозь призму исследований вопросов доведения до самоубийства (ст. 110 УК РФ), основу которых составили работы в сфере уголовного права и криминологии таких учёных как Е.К. Волконская,

Е.Г. Ермолаева, Б.В. Кузнецова, С.В. Полубинская, Э.В. Рыжов, А.А. Цыркалюк, С.Н. Шишков и др.

В последнее время стали появляться отдельные криминологические исследования и работы, посвященные уголовной ответственности за склонение, содействие и побуждение к совершению самоубийства, в числе которых следует назвать труды А.А. Авешниковой, А.М. Бычковой, Д.А. Мелешко, Е.С. Стешич, Р.Д. Шарапова и др.

В криминалистической науке проблеме самоубийства уделялось гораздо меньше внимания. В этом плане следует отметить учебное пособие В.С. Бурдановой «*Расследование доведения до самоубийства*» (2004 г.), а также учебно-методическое пособие под редакцией Е.М. Багмета «*Особенности расследования доведения до самоубийства несовершеннолетних*», посвящённые комплексному исследованию проблемных вопросов расследования данного вида преступной деятельности. По смежной проблеме была защищена диссертация Р.Г. Ардашева «*Расследование убийств, сопряженных с посткриминальным суицидом лица, совершившего преступление*» (2017 г.).

В то же время проблемы расследования преступлений, связанные со склонением к совершению самоубийства или содействием совершению самоубийства; организацией деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства, самостоятельному комплексному изучению в криминалистической науке практически не подвергались.

Учеными-криминалистами фрагментарно рассмотрены лишь отдельные аспекты выявления, раскрытия, расследования и профилактики преступлений в сфере склонения, побуждения несовершеннолетних к суицидальному поведению в сети Интернет, в частности, в научных статьях Н.Ю. Акинина, А.М. Бычковой, Е. К. Волконской, И.С. Гвоздевой, Д. Н. Глущенко, Н.Н. Ильина, Н.Н. Китаева, Г.А. Пантюхиной, Л.Г. Шапиро, А.Л. Южаниновой и др.

Высоко оценивая научные достижения учёных, посвятивших свои труды данной проблеме, следует отметить отсутствие в области научного знания комплексных исследований, посвящённых вопросам расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Отмеченное обуславливает насущную необходимость в разработке методических, организационных и тактических рекомендаций по расследованию данного вида преступлений.

Объектом исследования является криминальная деятельность в сети Интернет, связанная с побуждением несовершеннолетних к суициду, а также деятельность, связанная с раскрытием, расследованием и криминалистической профилактикой этих преступлений.

Предмет исследования составляют закономерности преступной деятельности в сети Интернет, связанной с побуждением несовершеннолетних к суициду, и связанные с ними методические, организационные и тактические

закономерности деятельности по расследованию данной категории преступлений.

Цель диссертационного исследования заключается в выявлении криминалистических особенностей преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, а также в разработке научных основ методических, организационных и тактических аспектов их расследования.

Достижение цели обусловлено решением следующих **задач**:

- исследовать с позиций криминалистической науки понятие и виды преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, выявить их особенности, значимые с криминалистической точки зрения;

- определить структуру криминалистической характеристики преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, описать содержание её элементов; исследовать закономерные связи между элементами механизма совершения преступлений рассматриваемой категории и установить их взаимное влияние;

- типизировать исходные следственные ситуации по делам о преступлениях исследуемой категории, разработать алгоритмы действий следователя по их разрешению;

- разработать научно обоснованные рекомендации по организации и тактике производства отдельных следственных действий при расследовании преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду;

- выявить особенности и проблемы использования специальных знаний в процессе расследования исследуемого вида преступлений, определить пути их решения;

- разработать рекомендации по криминалистической профилактике преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

Методологическую основу диссертационного исследования составили *общенаучные и частные методы*, апробированные наукой криминалистикой, основанные на положениях материалистической диалектики как мировоззренческой функции о развитии природы и общества, о единстве общих и частных методов познания, обеспечивающих системный научный подход к исследованию явлений общественной жизни, находящейся в процессе непрерывного развития.

Применение *междисциплинарного подхода*, обусловленное как спецификой предмета исследования, так и интегративной природой науки криминалистики, позволило раскрыть особенности преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. С целью определения структуры и элементов криминалистической характери-

стики преступлений рассматриваемой категории применены *системно-структурный метод и метод моделирования*. Применение *системного подхода* позволило установить корреляционные связи между отдельными элементами криминалистической характеристики преступлений рассматриваемой категории. Применение *статистического метода* способствовало анализу и обобщению эмпирического материала о практике расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. *Социологический метод* использовался при проведении анкетирования и интервьюирования следователей и законных представителей несовершеннолетних. *Ситуационный подход* позволил осуществить научную разработку унифицированных научно-методических рекомендаций и прикладных аспектов, определяющих специфические особенности расследования данного вида преступной деятельности.

Нормативную базу диссертационного исследования составляют Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон «Об оперативно-розыскной деятельности», Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», Федеральный закон «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации», постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации, иные нормативные и правовые акты, межведомственные, ведомственные приказы и инструкции, имеющие непосредственное отношение к исследуемой проблеме.

Теоретическую основу исследования составили труды известных учёных-криминалистов: Ф.Г. Аминова, Р.С. Белкина, А.Н. Васильева, В.Б. Вехова, А.Г. Волеводза, А.И. Возгина, Т.С. Волчецкой, В.К. Гавло, А.Ю. Головина, О.П. Грибунова, А.Н. Григорьева, С.И. Давыдова, Л.Я. Драпкина, С.В. Дубовиченко, Е.С. Дубоносова, В.Н. Карагодина, Д.В. Кима, Н.Н. Китаева, А.С. Князькова, И.М. Комарова, А.М. Кустова, И.М. Лузгина, Н.П. Майлис, И.А. Макаренко, М.Ш. Махтаева, В.М. Мешкова, В.А. Мещерякова, В.А. Образцова, В.А. Оровера, О.В. Полстовалова, Н.А. Подольного, Е.Р. Россинской, Т.В. Толстухиной, А.И. Усова, Е.Н. Холоповой, Л.Г. Шапиро, Н.П. Яблокова и других авторов.

Обоснование и развитие положений диссертации осуществлялись на теоретической базе, в основе которой лежат научные достижения в области философии, социологии, уголовного права, криминологии, психологии, суицидологии, судебной медицины и психиатрии, выступающие ресурсами для взаимного развития, дополнения криминалистического знания и способствующие его систематизации.

Эмпирическую основу исследования составили результаты изучения приговоров судов, уголовных дел, находившихся в производстве следователей Следственного комитета РФ, постановлений о прекращении уголовного

дела и уголовного преследования, постановлений о применении принудительных мер как воспитательного, так и медицинского характера, постановлений об отказе в возбуждении уголовных дел, связанных с доведением, содействием, склонением и побуждением к совершению самоубийства несовершеннолетних в сети Интернет в количестве 87 материалов репрезентативной выборки за период с 2017 г. по первое полугодие 2021 г., расследованных в Астраханской, Владимирской, Волгоградской, Ивановской, Курганской, Нижегородской, Новосибирской, Тамбовской, Тульской, Тюменской, Ростовской, Челябинской областях; в Республиках Коми и Крым; Ханты-Мансийском автономном округе; Ставропольском, Хабаровском и Красноярском краях; в г. Москве и Московской области, в г. Санкт-Петербурге, г. Севастополе.

Также эмпирической базой исследования послужили результаты опроса 167 следователей и следователей-криминалистов Следственного комитета РФ Центрального, Сибирского, Южного, Северо-Западного, Уральского федеральных округов. Кроме того, с использованием онлайн-сервиса Google Формы проведён опрос 598 респондентов (родителей и законных представителей несовершеннолетних) по вопросам, связанным с определением направлений совершенствования криминалистической профилактики преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

При проведении диссертационного исследования использовались материалы судебно-следственной практики, а также личный десятилетний опыт работы автора в подразделении по делам несовершеннолетних органов внутренних дел Российской Федерации при осуществлении деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, по выявлению и раскрытию преступлений, совершаемых несовершеннолетними и в отношении них.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что на основе системного, междисциплинарного и ситуационного подходов на монографическом уровне проведено комплексное исследование проблемных вопросов расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

Автором выявлены криминалистические особенности совершения, выявления, расследования и профилактики преступлений, совершаемых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

Научная новизна диссертации, в частности, заключается в том, что в ней:

– выявлены криминалистические особенности и криминальные ситуации исследуемого вида преступной деятельности, на основе которых разработана криминалистическая классификация преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду;

- выделены типовые предкриминальные экстремальные ситуации, оказывающие влияние на механизм формирования суицидального поведения детей и подростков, и определён комплекс внутренних и внешних факторов, провоцирующих такое поведение;

- криминалистическая характеристика преступлений, совершённых в сети Интернет, рассмотрена с учётом типизации криминальных ситуаций; раскрыто содержание основных структурных элементов криминалистической характеристики и выявлены закономерные связи между ними;

- разработаны типовые информационные модели преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству;

- выявлены проблемы, возникающие в процессе расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, и определены способы их преодоления;

- выявлены типовые исходные следственные ситуации по делам о преступлениях данной категории, предложены программы действий следователя по их разрешению;

- с учётом психологических особенностей личности потерпевшего несовершеннолетнего разработаны научно-обоснованные рекомендации по тактике производства отдельных следственных действий по делам о преступлениях, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду;

- выделены особенности применения различных форм специальных знаний при расследовании преступлений данного вида, разработаны научно-практические рекомендации по их использованию;

- определены направления осуществления криминалистической профилактики преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, предложены меры по их реализации;

- разработаны научно-практические рекомендации по организации эффективного взаимодействия субъектов криминалистической профилактики со средствами массовой информации, государственными органами, образовательными и общественными организациями, гражданами

Научная новизна результатов исследования нашла отражение в положениях, выносимых на защиту.

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Выявлены криминалистические особенности преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству. В частности, в числе типовых криминальных ситуаций выделены и описаны предкриминальные экстремальные ситуации, оказывающие влияние на механизм формирования суицидального поведения детей и подростков: а) стрессовая ситуация (29 %); б) конфликтная ситуация (54 %); в)

кризисная ситуация (17 %). Выявлен комплекс внутренних и внешних факторов, провоцирующих суицидальное поведение детей и подростков.

2. Разработана криминалистическая классификация преступлений указанной категории, в качестве критериев которой были выбраны: характер преступной деятельности; специфика способа совершения преступлений; средства совершения преступлений; возраст потерпевшего несовершеннолетнего.

3. На основе анализа материалов уголовных дел было установлено то, что криминалистическая характеристика преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству, включает в себя следующие элементы: информацию об обстановке совершения преступления, способах и средствах совершения преступлений, личности несовершеннолетнего потерпевшего, личности преступника, следах преступления, механизме преступной деятельности. Определено содержание всех структурных элементов криминалистической характеристики, выявлены основные закономерные связи между элементами.

4. Выявлено, что важным структурным элементом механизма преступной деятельности исследуемой категории является технология манипулирования личностью, представляющая собой совокупность приёмов, средств и методов поэтапно направленного информационно-психологического воздействия субъекта-манипулятора на несовершеннолетнего, осуществляемого как непосредственно, так и путём использования возможностей сети Интернет с целью достижения изменений в его психике, модификации поведения несовершеннолетнего. Выделены этапы, приёмы и способы оказания манипулятивного воздействия в отношении несовершеннолетних посредством использования сети Интернет.

5. Разработаны типовые информационные модели преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству: 1) создание закрытых сообществ «групп смерти» в социальных сетях; 2) создание суицидальных квестов – чатов посредством использования мессенджеров; 3) распространение видеороликов с «опасными челленджами» в социальных сетях; 4) создание сайтов и размещение в них информации, причиняющей вред здоровью и развитию несовершеннолетних – деструктивный контент, содержащий «инструкции» о способах совершения самоубийства.

6. Доказано, что научные основы расследования преступлений, предусмотренных ст.ст. 110, 110.1, 110.2 УК РФ (доведение до самоубийства; склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства; организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства) в силу ряда их общих криминалистических черт целесообразно разрабатывать в качестве единой частной криминалистической мето-

дики расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

7. Выделены основные виды типовых исходных следственных ситуаций, характерных для первоначального этапа расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству:

ситуация 1 – в правоохранительные органы поступила информация о совершении несовершеннолетним попытки самоубийства;

ситуация 2 – в правоохранительные органы поступила информация об обнаружении трупа несовершеннолетнего;

ситуация 3 – правоохранительными органами получена информация об обнаружении в сети Интернет информации, связанной с побуждением несовершеннолетних к самоубийству.

Для каждой из указанных ситуаций разработаны научные рекомендации по их разрешению.

8. Предложены научно обоснованные тактические рекомендации по проведению отдельных следственных действий при расследовании преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству (осмотра места происшествия, осмотра электронных носителей информации, осмотра страниц в социальных сетях (осмотра предметов), освидетельствования несовершеннолетнего). Описаны особенности формирования запросов руководству социальных сетей о получении криминалистически значимой информации, необходимой для идентификации владельца аккаунта в социальной сети. С целью повышения эффективности допроса потерпевшего несовершеннолетнего разработаны научные приёмы по криминалистическому изучению личности потерпевшего, даны ситуационно обусловленные рекомендации по установлению с ним психологического контакта, тактике проведения допроса с учётом психологических особенностей личности несовершеннолетнего.

9. Выявлены проблемы, связанные с использованием специальных знаний при расследовании преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Обоснован вывод о необходимости привлечения специалистов в сфере информационных технологий, к производству следственных действий, связанных с извлечением и фиксацией криминалистически значимой информации из объектов компьютерной техники и электронных устройств, к числу которых следует отнести именно тех, которые обладают специальными знаниями и профессиональной компетенцией в сфере производства компьютерных (компьютерно-технических) судебных экспертиз. Из числа специалистов, обладающих специальными знаниями в сфере детской и подростковой психологии, следует привлекать именно специалиста-психолога в области возрастной психологии. Даны рекомендации по особенностям назначения посмертной ком-

плексной судебной психолого-психиатрической, судебной психолого-лингвистической, судебной компьютерно-технической экспертизы и оценке их результатов.

10. Предложены меры криминалистической профилактики преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству. Установлено, что необходимым условием повышения эффективности профилактической деятельности является осуществление взаимодействия следователя, представителей следственных органов: а) со средствами массовой информации; с образовательными организациями; с общественностью; б) с территориальными органами Роскомнадзора и операторами связи; в) с научными и образовательными организациями, прежде всего – ведомственными; г) с субъектами права законодательной инициативы по совершенствованию действующего законодательства, выработке законодательных инициатив, направленных на профилактику преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Необходимо расширение межведомственного взаимодействия по вопросам профилактики преступлений рассматриваемой категории, разработаны научно обоснованные рекомендации по организации такого взаимодействия.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что представленные в данной работе результаты научного комплексного исследования проблемных вопросов расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, могут рассматриваться как достижения, имеющие значение для развития криминалистической науки, обогащающие научные знания в области криминалистической методики и тактики расследования отдельных видов преступлений, криминалистической профилактики преступной деятельности. Сформулированные в исследовании выводы и положения также могут найти свое применение в дальнейшей разработке научных положений по вопросам оптимизации расследования рассматриваемой категории преступлений.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается, прежде всего, в разработке комплекса рекомендаций практической направленности, способствующих повышению эффективности расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы:

- в деятельности оперативных и следственных органов по раскрытию и расследованию, криминалистической профилактике данной категории преступлений;

- в образовательном процессе при подготовке специалистов юридического профиля, а также при реализации дополнительных профессиональных

программ повышения квалификации сотрудников оперативных и следственных подразделений Следственного комитета Российской Федерации, МВД России.

Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты и выводы диссертационного исследования нашли отражение в 14 опубликованных работах автора, 5 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Основные положения диссертационного исследования автором были представлены в докладах на международных, всероссийских, а также региональных научно-практических конференциях и круглых столах, проведенных в Алтайском государственном университете (2020); Балтийском федеральном университете им. Иммануила Канта (2019, 2020, 2021), НИИ экономических и правовых исследований Карагандинского университета Казпотребсоюза (2021); в Калининградском филиале Санкт-Петербургского университета МВД России (2019, 2020, 2021); в Кубанском государственном университете (2020); в Нижегородской академии МВД России (2019); в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации (2020).

Положения диссертации обсуждались на заседаниях кафедры уголовного процесса, криминалистики и правовой информатики Балтийского федерального университета им. И. Канта и Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России.

Научные положения диссертационного исследования внедрены в практическую деятельность Следственного управления Следственного комитета РФ по Калининградской области и Прокуратуры Калининградской области. Также научные положения, содержащиеся в диссертации, были применены в учебном процессе Балтийского федерального университета им. И. Канта и Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России, о чём имеются соответствующие акты о внедрении.

Структура диссертации обусловлена целью и задачами исследования и состоит из введения, двух глав, включающих в себя шесть параграфов, заключения, библиографического списка использованной литературы и 7 приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во **введении** обоснована актуальность темы диссертационного исследования и современное состояние научной разработки проблемы; сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследования; охарактеризована научная новизна работы; определены теоретическая и практическая значимость исследования, основные научные положения, выносимые диссертантом на

защиту, а также приведены сведения об апробации и внедрении полученных результатов исследования.

Первая глава **«Понятие, виды и криминалистическая характеристика преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду»** посвящена анализу научно-практических основ криминалистической характеристики преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду и состоит из двух параграфов.

В первом параграфе «Понятие, виды и криминалистические особенности преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с доведением, склонением, побуждением и содействием к совершению самоубийства несовершеннолетних» рассматривается роль современных информационно-телекоммуникационных технологий, информационной среды общества в жизни подростков и их влияние на поведение несовершеннолетних. Учитывается влияние ситуации, возникшей на фоне пандемии коронавирусной инфекции COVID-19, отмечается опасность навязывания подросткам в сети Интернет деструктивной модели поведения, в том числе путём распространения информации, побуждающей детей к совершению действий, представляющих угрозу их развитию, жизни и здоровью, а также самоубийству.

Проведённый анализ понятий суицида, суицидального поведения позволил сделать вывод о том, что это неоднозначные социальные явления, имеющие, прежде всего, сложную психологическую природу. Для разработки научных рекомендаций по расследованию преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, крайне важным является изучение динамики этих преступлений во всём многообразии криминальных ситуаций, что является необходимым условием познания механизма совершения преступлений рассматриваемой категории.

Выбрав в качестве методологической основы решения данной задачи ситуационный подход, автор выделил типовые криминальные ситуации, в числе которых особый акцент был сделан на предкриминальных экстремальных ситуациях, свойственных несовершеннолетним (стрессовая, конфликтная, кризисная), а также выявлен комплекс внутренних и внешних факторов, оказывающих воздействие на психоэмоциональное состояние детей, подростков.

Исследование различных подходов к определению сущности понятий «суицид» и «суицидальное поведение», причин (мотивов) и факторов суицидального поведения позволило сделать вывод о том, что под преступлениями, совершёнными в сети Интернет, связанными с побуждением несовершеннолетних к суициду, следует понимать общественно-опасное деяние, направленное на побуждение несовершеннолетнего лица к совершению самоубийства, совершённое в сети Интернет, путём деструктивного воздействия третьих лиц на доминирующее психоэмоциональное состояние детей и подростков, обусловленное сово-

купностью кризисных ситуаций, а также внутренними дестабилизирующими факторами и личностной ответной реакцией индивида на дезадаптирующее внешнее воздействие.

Одним из необходимых условий разработки эффективных методических рекомендаций по расследованию преступлений исследуемой категории является разработка классификации преступных деяний. В этой связи автором была предложена криминалистическая классификация преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, в зависимости от криминалистических особенностей совершения преступления, способа совершения преступления, использования (применения) средств совершения преступлений, возраста потерпевшего несовершеннолетнего, а также определены криминалистические особенности преступлений данного вида.

Второй параграф «Криминалистическая характеристика преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду» посвящён наиболее информативным элементам криминалистической характеристики преступлений рассматриваемой категории, их взаимосвязи и взаимообусловленности. Анализ данных официальной статистики, результатов изучения судебно-следственной практики позволил отнести к таким элементам следующие типовые данные: об обстановке совершения преступления; о способах, средствах совершения преступлений; о личности несовершеннолетнего потерпевшего; о личности преступника; о следах преступления; о механизме совершения преступлений.

Отличительные особенности преступлений исследуемой категории как объекта криминалистического познания определяются, главным образом, их интеграцией в специфическую среду – киберпространство современного общества, под которым предлагается понимать комплексную виртуальную среду, сформированную в результате действия людей, программ и сервисов в сети Интернет посредством соответствующих сетевых и коммуникационных технологий.

Проведённый нами анализ судебно-следственной практики позволил сделать вывод о том, что преступления, совершённые в сети Интернет, связанные с побуждением несовершеннолетних к суициду, совершаются в пространстве социальных сетей (100% случаев) преимущественно в раннее утреннее и ночное время (в 82% случаев).

Стремительное развитие информационных технологий обуславливает многообразие способов совершения преступлений рассматриваемой категории. Проведённое исследование позволили выделить две группы типовых способов совершения преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду: *таргетированные и нетаргетированные*.

К первой группе можно отнести типовые способы доведения лица до самоубийства или до покушения на самоубийство. Одним из таких сравнительно новых способов деструктивного воздействия в отношении несовершеннолетних является *кибербуллинг*. 143 человека (23,9%) из общего числа опрошенных родителей считают кибербуллинг наиболее актуальной угрозой для несовершеннолетних, который по своей природе представляет собой прямую или косвенную агрессию онлайн с целью причинения психологического вреда несовершеннолетнему. Кроме того, к первой группе относятся типовые способы склонения несовершеннолетних к совершению самоубийства; типовые способы содействия совершению самоубийства несовершеннолетним.

Ко второй группе автор относит *нетаргетированные* способы организации деятельности в сети Интернет, направленной на побуждение несовершеннолетнего к совершению самоубийства: создание закрытых «групп смерти» в социальных сетях; распространение информации о суициде на просуицидальных сайтах; распространение информации о суицидальных действиях; пропаганду самоубийств; осуществление призывов к совершению самоубийства.

Способ совершения преступлений зависит от выбора средств осуществления преступной деятельности, в числе которых следует назвать средства компьютерной техники, программное обеспечение, информационно-телекоммуникационные сети (в том числе и сеть Интернет), социальные сети.

Проведённый анализ правоприменительной практики свидетельствует о том, что преступления рассматриваемой категории совершаются с использованием самого широкого спектра как стационарных, так и мобильных средств компьютерной техники, в пространстве социальной сети «ВКонтакте» (90 % случаев). Вместе с тем, при осуществлении преступной деятельности широко используются и приложения для обмена мгновенными сообщениями и видео в реальном времени в сети Интернет – такие мессенджеры, как «WhatsApp», «Telegram» и др.

Как было установлено в ходе исследования, подавляющее большинство субъектов преступлений исследуемой категории составляют мужчины в возрасте от 18 до 30 лет. Однако, следует отметить, что в последние годы наблюдается тенденция увеличения числа преступников среди лиц, не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность.

К типовым свойствам личности преступника, детерминирующим его противоправное поведение, следует отнести: эгоцентричность, тиранию, жестокость, деспотизм, авторитаризм, расчётливость и рациональность. Отмечаются случаи совершения преступлений исследуемой категории лицом, находившимся с жертвой преступной деятельности в доверительных, «дружеских» отношениях, а также лицами, страдающими психическими расстройствами.

Результаты изучения судебно-следственной практики позволили сделать вывод о том, что доминирующими мотивам совершения преступлений в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, являются: удовлетворение личных потребностей (53%); желание славы и известности (21%); корысть (14%); личные неприязненные отношения к жертве преступления (8%); любопытство (3%); отсутствие самокритики, безмотивное поведение (1%).

Изучение структуры числа потерпевших от преступных деяний исследуемой категории показало, что к группе риска в наибольшей степени относятся молодые люди от 15 до 17 лет, учащиеся средних и средних профессиональных образовательных учреждений (школ, школ-интернатов, колледжей). Проведённое исследование позволило выделить основные личностные характеристики несовершеннолетних, являющихся жертвами рассматриваемого вида преступлений. Кроме того, автором отмечена значимость изучения аккаунтов социальных сетей потерпевшего несовершеннолетнего с целью формирования информационного образа, анализа и оценки индивидуально-психологических особенностей его личности.

К криминалистическим особенностям следовой картины исследуемых преступлений следует отнести наличие электронных следов преступной деятельности, а также активное использование преступниками различных способов противодействия расследованию, направленных на сокрытие следов преступления, уничтожение или фальсификацию этих следов как посредством алгоритмизации информационных потоков при распространении информации, так и путём использования возможностей, предоставляемых алгоритмами функционирования социальных сетей для сокрытия информации о личности пользователей этих сетей.

Особенности выделенных элементов криминалистической характеристики преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, определяют своеобразие механизма совершения преступлений данной категории, важным структурным элементом которого является *технология манипулирования личностью*.

С позиции расследования преступлений рассматриваемой категории, технология манипулирования личностью несовершеннолетнего представляет собой совокупность манипулятивных приёмов, средств и методов поэтапно направленного информационно-психологического воздействия субъекта-манипулятора на объект воздействия – несовершеннолетнего, осуществляемого как непосредственно, так и путём использования возможностей сети Интернет с целью достижения изменений в психике несовершеннолетнего, модификации его поведения.

Применяемая в реализации преступного замысла при совершении преступлений в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, технология манипулирования личностью несовершеннолетних явля-

ется важным структурным элементом механизма рассматриваемой категории преступлений, отражающим динамичный процесс, определяющий содержание преступной деятельности и закономерности достижения преступного результата.

Автором выявлены этапы, приёмы и способы оказания манипулятивного воздействия в отношении несовершеннолетних.

В результате изучения криминалистической характеристики преступлений рассматриваемой категории, анализа следственной и судебной практики с позиции ситуационного подхода автором разработаны типовые информационные модели преступлений, совершающихся в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству:

- 1) создание закрытых сообществ «групп смерти», иными словами, суицидальных квестов, создаваемых в социальных сетях;
- 2) создание суицидальных квестов – чатов, посредством использования мессенджеров;
- 3) распространение видеороликов с «опасными челленджами» в социальных сетях;
- 4) создание сайтов и размещение в них информации, причиняющей вред здоровью и развитию несовершеннолетних.

Типовой механизм преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, включает в себя следующие этапы: подготовка и планирование преступной деятельности – выбор средств и способов совершения преступления – алгоритмизация действий – применение технологии информационного и психологического воздействия в отношении несовершеннолетнего – совершение преступных действий в отношении несовершеннолетнего – совершение действий по сокрытию следов преступления.

Вторая глава **«Методические и тактические особенности расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду»** состоит из четырех параграфов.

В первом параграфе «Исходные типовые следственные ситуации и типовые версии по делам о преступлениях, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду». В результате анализа материалов уголовных дел автором были выделены и описаны три типовые исходные следственные ситуации, складывающиеся на первоначальном этапе расследования преступлений рассматриваемого вида.

Ситуация 1 – в правоохранительные органы поступила информация о совершении несовершеннолетним попытки самоубийства (прослеживается в 47% изученных материалов следственной и судебной практики). Как правило, сообщение о преступлении поступает из следующих источников: от родителей (родственников потерпевшего несовершеннолетнего), от друзей (ближайший

круг общения), от случайных свидетелей, из медицинских учреждений, от сотрудников правоохранительных органов (оперативная информация).

Указанная ситуация предполагает, прежде всего, то, что в отношении подростка осуществлялось негативное информационное и психоэмоциональное воздействие, в результате которого совершена попытка суицида. В этой связи автор полагает наиболее целесообразным в данной ситуации выдвижение версий относительно конечной цели преступного посягательства, направленности умысла и мотива, а также личности и местонахождения преступника.

Ситуация 2 – в правоохранительные органы поступила информация об обнаружении трупа несовершеннолетнего (5 % из числа изученных материалов следственно-судебной практики). Ситуация характеризуется получением информации об обнаружении трупа несовершеннолетнего, причиной смерти которого мог стать суицид. Данная информация поступает в правоохранительные органы, как правило, от родственников подростка, обнаруживших труп. Чаще всего имеется предсмертная записка либо записи в личном дневнике.

Применительно к данной ситуации могут быть выдвинуты следственные версии, направленные на установление мотива совершения самоубийства несовершеннолетним, о механизме образования повреждений, в результате которых наступила смерть несовершеннолетнего. По результатам имеющейся информации, анализа следовой картины преступлений, отработанных вышеуказанных следственных версий, могут быть выдвинуты розыскные версии относительно личности и местонахождения предполагаемого преступника.

Ситуация 3 – имеется информация об обнаружении деструктивного контента, связанного с побуждением к суициду, в том числе «групп смерти» (отмечается в 30 % из числа изученных материалов следственно-судебной практики). Указанная ситуация складывается при получении правоохранительными органами сообщений о выявлении информационных ресурсов в сети Интернет (сайтов, чатов, форумов и др.), на которых размещена в свободном доступе информация, причиняющая вред здоровью и развитию несовершеннолетних, в том числе, содержащая сведения о способах совершения самоубийств. Основными источниками получения подобного рода информации являются, как правило, родители, законные представители несовершеннолетних; общественные организации, волонтеры; сотрудники правоохранительных органов в случае непосредственного обнаружения признаков состава преступления, а также информация, поступившая в результате проведения оперативно-розыскных мероприятий.

В данной ситуации в первую очередь должны быть отработаны версии, направленные на установление цели и мотива лица, причастного к совершению противоправных действий, а в дальнейшем – на установление его личности и местонахождения.

Для каждой из указанных ситуаций разработаны научные рекомендации (программы) по их разрешению.

Исследуя проблему совершенствования организационно-методических основ расследования преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к совершению самоубийства, в диссертации выделены основные группы типовых следственных ошибок, а также недостатков в работе сотрудников правоохранительных органов при расследовании уголовных дел исследуемой категории. К таковым следует отнести следственные ошибки: а) организационного характера; б) связанные с пренебрежением использования специальных знаний; в) связанные с недостатками в определении тактики производства следственных действий.

Во втором параграфе «Особенности тактики проведения отдельных следственных действий» выявлены криминалистические особенности и даны рекомендации по тактике проведения отдельных следственных действий по делам о преступлениях, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

Проведение следственных действий является основным каналом получения криминалистически значимой информации, необходимой для установления обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовному делу. Автор определяет, что при расследовании преступлений исследуемой категории наиболее важным является проведение таких следственных действий, как осмотр места происшествия, осмотр электронных носителей информации, осмотр страниц в социальных сетях (осмотр предметов), освидетельствование несовершеннолетнего, допрос потерпевшего несовершеннолетнего.

Разработаны научно обоснованные рекомендации по тактике производства отдельных следственных действий (осмотр места происшествия, осмотр электронных носителей информации, осмотр страниц в социальных сетях (осмотр предметов); освидетельствование потерпевшего несовершеннолетнего) при расследовании преступлений рассматриваемой категории. Предложены научные рекомендации (на примере социальной сети «ВКонтакте») по формированию запросов руководству социальных сетей о получении криминалистически значимой информации, необходимой для идентификации владельца аккаунта в социальной сети.

Особое место в системе следственных действий, осуществляемых в рамках расследования преступлений, связанных с побуждением несовершеннолетнего к суициду, совершённых в сети Интернет, занимает *допрос потерпевшего несовершеннолетнего*. При этом автором отмечена необходимость незамедлительного проведения опроса потерпевшего несовершеннолетнего, который должен проводиться сразу после получения информации о совершении преступления в целях выяснения у несовершеннолетнего потерпевшего защитных кодов, паролей, логинов от электронных устройств, аккаунтов социальных сетей для ускорения доступа к содержащейся в них информации и пресечения попытки сокрытия следов преступной деятельности; установления круга лиц, возможно причастных к совершению преступления; установ-

ления дополнительных эпизодов преступной деятельности и иных возможных потерпевших.

Применительно к исследуемой категории преступлений проведение данного следственного действия является достаточно сложным с тактической точки зрения, поскольку предполагает не только необходимость установления психологического контакта с допрашиваемым лицом, но и, если речь идёт о допросе несовершеннолетнего, необходимость учёта определённых особенностей, обусловленных своеобразием детской и подростковой психологии.

В этой связи автором предложены научно обоснованные рекомендации по тактике производства допроса потерпевшего несовершеннолетнего. Особое внимание уделено подготовительному этапу данного следственного действия. Основной этап допроса потерпевшего несовершеннолетнего рассматривается с позиции ситуационного подхода в условиях конфликтной и бесконфликтной ситуации. Даны научно обоснованные рекомендации по применению некоторых тактических приёмов в процессе общения с подростком, а также установлению с ним психологического контакта.

В третьем параграфе «Использование специальных знаний при расследовании преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду» автор исследует как организационные, так и тактические особенности использования специальных знаний в форме привлечения специалистов и назначения судебных экспертиз при расследовании преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

В диссертационном исследовании, исходя из криминалистических особенностей рассматриваемой категории преступлений, выделено две наиболее значимых группы специальных знаний: специальные знания в сфере IT-технологий и специальные знания в сфере детской и подростковой психологии.

В результате исследования автор приходит к выводу, что к числу специалистов в сфере IT-технологий, привлекаемых к производству следственных действий, связанных с извлечением и фиксацией криминалистически значимой информации из объектов компьютерной техники и электронных устройств, следует отнести именно тех, кто обладает специальными знаниями и профессиональной компетенцией в сфере производства компьютерных (компьютерно-технических) судебных экспертиз.

Из числа специалистов, обладающих специальными знаниями в сфере детской и подростковой психологии, следует привлекать именно специалиста-психолога в области возрастной психологии, а также школьных психологов. По мнению 61% опрошенных следователей, привлечение специалистов в области возрастной психологии, а также школьных психологов в наибольшей степени будет способствовать наиболее эффективному расследованию уголовных дел указанной категории, а также принятию тактически верных решений при про-

изводстве следственных действий, в частности при проведении допроса потерпевшего несовершеннолетнего.

Большинство опрошенных следователей также отмечают, что в процессе расследования уголовных дел исследуемой категории наибольшее количество затруднений связано с назначением и производством таких судебных экспертиз, как судебная компьютерная либо компьютерно-техническая экспертиза – 152 (91%); посмертная комплексная судебная психолого-психиатрическая экспертиза – 141 (84%), судебная психолого-лингвистическая экспертиза – 107 (64%). В этой связи автором исследованы особенности назначения и производства указанных судебных экспертиз, исходя из криминалистических особенностей преступлений рассматриваемой категории, а также определены перечни вопросов, ставящиеся на разрешение экспертов в рамках проведения каждой из указанных судебных экспертиз.

В четвертом параграфе «Криминалистическая профилактика преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду» рассмотрены основные направления такой профилактики, а также вопросы реализации мер в данной сфере.

Отмечая всю важность процессуальных форм криминалистической профилактики преступлений исследуемой категории, автор приходит к выводу о том, что результативность решения данной задачи во многом обуславливается активизацией непроцессуальных форм профилактической деятельности. Необходимым условием этого является организация эффективного взаимодействия: а) со средствами массовой информации; с образовательными организациями; с общественностью; б) с территориальными органами Роскомнадзора и операторами связи; в) с научными и образовательными организациями, прежде всего – ведомственными; г) с субъектами права законодательной инициативы по совершенствованию действующего законодательства, выработке законодательных инициатив, направленных на профилактику преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду.

В этой связи автором разработаны научно обоснованные рекомендации по организации такого взаимодействия и особенностям освещения в средствах массовой информации проблем суицида среди несовершеннолетних.

В заключении подведены итоги исследования, сформулированы научно обоснованные выводы, методические и тактические рекомендации по расследованию преступлений, совершённых в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, определяющие его научную новизну.

В приложениях представлены статистические данные по преступлениям, связанным с доведением, склонением, побуждением и содействием к совершению самоубийства за период с 2017 по 2021 гг.; результаты изучения судебно-следственной практики по преступлениям, совершённым в сети Интернет, связанным с доведением, склонением, побуждением и содействием к совершению самоубийства несовершеннолетних за период с 2017 по первое

полугодие 2021 года; приведён перечень типовых вопросов для допроса потерпевшего несовершеннолетнего в рамках расследования преступлений рассматриваемой категории; аналитическая справка по результатам опроса следователей специализированных следственных управлений (отделов) Следственного комитета Российской Федерации; результаты анкетирования (опроса) родителей и законных представителей несовершеннолетних по вопросам, связанным с определением направлений проведения криминалистической профилактики.

Основные положения диссертации нашли отражение в следующих опубликованных научных работах:

Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, указанных в перечне Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации:

1. **Кот, Е.А.** Криминалистическая профилактика преступлений, связанных с побуждением несовершеннолетних к суициду, совершенных с использованием сети Интернет / Е.А. Кот // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2021. – № 4. – С. 39 – 42. – 0,3 п.л.
2. **Кот, Е.А.** Тактика следственных действий по делам, связанным с побуждением несовершеннолетних в сети Интернет к совершению самоубийства / Е. А. Кот // Вестник Сибирского юридического института МВД России. – 2021. – № 3(44). – С. 178 – 184. – 0,4 п.л.
3. **Кот, Е. А.** Особенности криминалистической характеристики преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с содействием и побуждением несовершеннолетних к совершению самоубийства / Е. А. Кот // Расследование преступлений: проблемы и пути их решения. – 2021. – № 3(33). – С. 91 – 97. – 0,3 п.л.
4. **Кот, Е.А.** Особенности преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением несовершеннолетних к самоубийству / Е.А. Кот // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. – 2020. – № 4. – С. 89 – 94. – 0,4 п.л.
5. Волчецкая, Т.С., **Кот, Е.А.** Криминалистический анализ использования Интернет-ресурсов как места и средства побуждения несовершеннолетних к суициду / Т.С. Волчецкая, Е.А. Кот // Известия Тульского государственного университета. Экономические и юридические науки. – 2020. – № 3. – С. 3 – 10. – 0,5 п.л. (авторское участие 0,3 п.л.).

Статьи, опубликованные в иных научных журналах и изданиях:

1. **Кот, Е. А.** Типовые ошибки в расследовании уголовных дел о склонении к совершению самоубийства несовершеннолетнего с использованием сети Интернет // Государство, право и правоприменительная практика: современные вызовы: материалы IX Всероссийской научно-практической конференции студентов и аспирантов Юридического института Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта, Калининград, 23 апреля 2021 года / под общ. ред. О. А. Заячковского. – Калининград: Издательство балтийского федерального университета имени Иммануила Канта, 2022. – С. 226 – 229. – 0,2 п.л.

2. **Кот, Е. А.** Взаимосвязь экстремизма и побуждения несовершеннолетних к суициду в киберпространстве: криминалистический аспект / Е. А. Кот // Ситуационная обусловленность терроризма и экстремизма как одной из угроз национальной безопасности Российской Федерации: Материалы Международной научно-практической конференции, Калининград, 04–06 декабря 2021 года. – Калининград: Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта, 2021. – С. 95 – 101. – 0,4 п.л.

3. **Кот, Е. А.** Источники криминалистически значимой информации по делам о побуждении несовершеннолетних к самоубийству с использованием сети «Интернет» / Е. А. Кот // Современные технологии и подходы в юридической науке и образовании: Сборник материалов международного научно-практического форума, Калининград, 27–31 августа 2020 года. – Калининград: Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта, 2021. – С. 303 – 308. – 0,4 п.л.

4. **Кот, Е.А.** Особенности механизма совершения преступлений в сети Интернет, направленные на побуждение несовершеннолетних к самоубийству // Преступное поведение несовершеннолетних и преступления, связанные с доведением их до самоубийства (ст.ст. 110 – 110.2 УК РФ): проблемы расследования и профилактики: материалы Всероссийской научно-практической конференции (Москва, 24 декабря 2020 года) / Под общ. ред. Д.Н. Кожухарика. – М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2021. – С. 96–99. – 0,3 п.л.

5. **Кот, Е.А.** Технологии манипулирования сознанием несовершеннолетнего в сети Интернет: криминалистический аспект // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «IV Хмыровские криминалистические чтения» Юридического факультета им. А. А. Хмырова Кубанского государственного университета, Краснодар, 18 декабря 2020 года /отв. ред. Д.Н. Лозовский. – Краснодар, 2021. – С. 30 – 35. – 0,3 п.л.

6. **Кот, Е. А.** Кибербуллинг в социальных сетях / Е. А. Кот, М. А. Болвачев // VIII Балтийский юридический форум «Закон и правопорядок в Третьем тысячелетии» : Материалы международной научно-практической кон-

ференции, Калининград, 13 декабря 2019 года / Калининградский филиал Санкт-Петербургского университета МВД России. – Калининград: Калининградский филиал Санкт-Петербургского университета МВД России, 2020. – С. 38 – 39. – 0,1 п.л. (авторское участие 0,05 п.л.)

7. **Кот, Е.А.** Ситуационное моделирование в изучении личности потерпевшего несовершеннолетнего при расследовании преступлений, совершенных в сети Интернет, связанных с побуждением к самоубийству // Материалы III Всероссийской студенческой научно-практической очно-заочной видеоконференции «Экстремизм и терроризм в киберпространстве: угрозы миру и безопасности человечества» Юридического института Алтайского государственного университета 26 ноября 2020 года / под ред. В.А. Мазурова, М.А. Стародубцевой. – Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2020. – С. 26 – 28. – 0,2 п.л.

8. **Кот, Е. А.** Тактические особенности фиксации результатов освидетельствования // Тенденции развития современной юриспруденции: материалы VII Всероссийской студенческой научно-практической конференции Юридического института Балтийского федерального университета имени Иммануила Канта, Калининград, 19–21 апреля 2019 года / под общ. ред. О.А. Заячковского. – Калининград: Издательство балтийского федерального университета имени Иммануила Канта, 2019. – С. 226 – 231. – 0,4 п.л.

9. **Кот, Е.А.** Отграничение следственного освидетельствования от иных следственных действий: процессуальные и тактические аспекты / Е.А. Кот // Союз криминалистов и криминологов. – 2019. – № 2. – С. 74 – 78. – 0,3 п.л.

Кот Екатерина Александровна

**РАССЛЕДОВАНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ
В СЕТИ ИНТЕРНЕТ, СВЯЗАННЫХ С ПОБУЖДЕНИЕМ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ К СУИЦИДУ**

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата юридических наук

Подписано в печать ____ .02.2022 г.
Формат 60×90 ¹/₁₆. Усл. печ. л. 1,5
Тираж 120 экз. Заказ

Отпечатано в типографии
Издательства Балтийского федерального университета им. И. Канта
236022, г. Калининград, ул. Гайдара, 6